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Lørdag den 27. august bød på 
syvende og sidste runde i Elitedivi-
sionen i tennis.

Resultaterne herunder magede 
stillingen således, at KB, Lyngby, 
Århus 1900 og Helsingør er klar 
til DH-medaljespillet, der afvikles i 
Aarhus den 3.-4. september.

KB – det forsvarende mester-
hold – bestemmer, om man vil 
møde Århus 1900 eller Helsingør i 

semifinalen  
HIK rykker ned, mens Birkerød 

skal ud i et afgørende kvalifika-
tionsopgør mod et hold fra 1. 
division. Kun vinderen er at finde 
i Elitedivisionen i 2012. Gentofte 
Tennisklub vandt i øvrigt 1. division 
uden store problemer. Bevarer Jens 
Anker Andersens mandskab mom-
entum, er en plads i næste sæsons 
medaljespil ikke urealistisk.

Disse fire hold er klar 
til DH-medaljespillet…

Eftersom DM Ude i Hareskov-Værløse Tennisklub havde 
status af den tiende og sidste afdeling i Dansk Tennis 
Forbunds Grand Prix Serie 2011, er det herunder muligt 
at få et overblik over de 16 spillere, som inviteres til GPS 
Masters i B.93 (25.-27. november).

Herrer: Søren Wedege, Mikael Torpegaard, Rasmus 
Schwarz, Mads Engsted, Martin Pedersen, Philip Ørnø, 
Mohamed Shabib og Morten Garbers. 

Damer: Mai Grage, Martine Ditlev, Malene Stripp, Karina 
Ildor Jacobsgaard, Cecilie Melsted, Anna Signe Rasmus-
sen, Julie Noe og Emilie Francati.

Otte herrer og 
otte damer klar 
til GPS Masters 2011

7. runde i Elitedivisionen 

Birkerød vs. TC Odense 4-5

HRT vs. HIK 6-3

Århus 1900 vs. Lyngby 6-3

Helsingør vs. KB 4-5

Dobbelt op 
for Wedege

Davis Cup-bejler Søren Wedege blev den 
største triumfator ved DM Ude 2011 i 
Hareskov-Værløse Tennisklub. 22-årige 

Wedege sejrede i både single- og herredouble-
rækken. 

Begge finaler, hvor Wedege deltog, udviklede 
sig til langstrakte affærer. Wedege var blandt 
andet bagud 0-2 i sæt i dysten mod Morten 
Garbers, som altså ikke magtede at hale her-
resingleguldet med hjem til Fyn.

Wedege håber, at DM-gevinsterne er nok til 
atter at åbne Davis Cup-dørene. Søren Wedege 
havde en plads i landsholdstruppen i marts, 
men mistede momentum forud for Davis Cup-
kampen mod Letland i juli.

Danmark spiller – som bekendt – opryk-
ningsfinale i Europa/Afrika Group II den 16.-18. 
september i Hillerød. Bosnien-Hercegovina får 
forhåbentlig tæsk ved denne lejlighed. Davis 
Cup-kaptajn Kenneth Carlsen udtager sin trup 
primo september.

”Jeg synes, jeg har bevist, at jeg bør være 
med. Og jeg har bevist, at jeg kan holde til 
fem sæt. Det vil være helt fantastisk at deltage 
i Davis Cup-sammenhæng,” siger Søren We-
dege. 

DM Ude 2011 i Hareskov-Værløse 
Tennisklub, finaleresultater 

Herresingle
Søren Wedege (Lyngby) – Morten Garbers (TC 
Odense) 4-6, 4-6, 7-5, 6-3, 6-4.

Damesingle 
Mai Grage (KB) – Emilie Francati (Gentofte) 
6-4, 6-1.

Herredouble 
Tore Deleuran-Skjold (B.93)/Søren Wedege 
(Lyngby) – Joakim Bay Simonsen (KB)/Jacob 
Melskens (KB) 3-6, 7-5, (10-3).

Damedouble 
Julie Noe (KB)/Ulrikke Høyer (KB) – Anna Signe 
Rasmussen (Birkerød)/Anne Gylling (Birkerød) 
6-3, 3-6, (10-6).

Mixed double 
Mads Engsted (Århus 1900)/Cecilie Melsted 
(KB) – Morten Garbers (TC Odense)/Martine 
Ditlev (TC Odense) 6-1, 6-2.

Emilie Francati, Gentofte 
og Mai Grage, KB
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Gongongen har lydt. For sidste om-
gang. Sidste omgang, hvor Martin Pe-
dersen og Davis Cup skal associeres. 

Gongongen har lydt for sidste omgang med 
kliken, de gode venner, det danske herre-
landshold i tennis, som på – forhåbentlig – 
fremragende vis duellerer mod Bosnien-Her-
cegovina i Hillerød den 16.-18. september.  

En overraskende oprykningsfinale i Europa/
Afrika Group II står for døren. Den vender vi 
tilbage til.  

Martin Pedersen sætter sig til rette. Sveden 
drypper hidsigt fra panden og det karakteri-
stiske røde hår. Vi befinder os oppe på første 
sal på KB’s anlæg på Peter Bangs Vej. En ef-
terhånden sjælden sommeraften til topkarak-
ter bevirker, at der fortsat er rig aktivitet på 
grusbanerne udendørs. Ti minutter forinden 
var det netop Martin Pedersen, som drønede 
rundt dernede. Martin Pedersen havde ikke 
verdens bedste træf hele træningstimen 
igennem.

”Men det gik fint i morges i Lyngby,” 
forsikrer Martin Pedersen. 

I den seneste periode har Martin Peder-
sens program ofte budt på morgentræning, 
arbejde og nok en runde fysiske udskejelser. 

Davis Cup-kaptajn Kenneth Carlsen og 
KB-cheftræner Mikkel Nørby er involveret i 
processen og den planlægning, der gør, at 
Martin Pedersen – efter planen – fremstår 
knivskarp i Hillerød.    

Som beskrevet i indledningen er Martin 
Pedersen ikke længere landsholdsspiller, når 
bolden stopper med at rulle i det nordsjæl-
landske. 

Fra den 19. september er primærfokus 
helt og aldeles rettet mod trainee-stillingen i 
skibsmægler-foretagendet Wonsild. 

”Jeg startede hos Wonsild primo august, 
og det er jeg rigtig glad for. Jobbet interes-
serer mig meget, og jeg har gode kollegaer, 
jeg kan læne mig op ad. Undervejs i mit 
HF-studium hældte tingene i den retning, at 
jeg muligvis ville læse jura, men sådan gik 
det alligevel ikke. Jeg fik huen i juni og nød 
sommerferien efter Davis Cup-opgøret mod 
Letland. Nu kommer arbejdet altså i første 
række. Jeg vil dog spille tennis, når jeg kan. 
Når jeg ikke kan, græder jeg mig ikke i søvn 
af den grund. Så længe ingen slår mig af, 
deltager jeg selvfølgelig i holdkampe for 
KB,” siger Martin Pedersen.         

Nåede ikke alt
At der er pondus i især Martin Pedersens serv 
og forhånd, det kræver ej meget forstand 
på tennis at konkludere. Hvorvidt Martin 
Pedersen fik nok ud af sit talent, svarer han 
selv. Ærligt og reflekterende.

”Nej.” 
Martin Pedersen er sunket godt ned i 

sofaen. Hovedet hviler på ryglænet, benene 
er plantet på bordet foran.     

Han leder efter de rette ord til at følge op. 
”Jeg er ikke fan af at skyde skylden på 

andre. Det er ene og alene min egen fejl, at 
det ikke blev til mere. Jeg tænker indimel-
lem på emnet. Det slår mig lige pludselig i 
forskellige situationer, fordi tennis har været 
så stor en del af mit liv. Jeg begyndte ikke at 
spille professionel tennis med det håb, at min 

bedste rangering skulle være nummer 344. 
Da jeg startede, troede jeg bestemt på, at jeg 
besad top 100-potentiale. Det var ikke ureali-
stisk, hvis tingene flaskede sig. Jeg burde 
have arbejdet hårdere, da jeg var yngre. Jeg 
håbede på, at alt nok lykkedes uanset hvad. 
Jeg kom ind i en daglig rutine med automat-
pilot og knap så meget tennishjerte. Det er 
let at være bagklog, men jeg manglede – i 
lange perioder – en knyttet næve og viljen 
til at tage arbejdshandskerne på. Resultater 
blev, som det blev,” siger Martin Pedersen, 
som trak stikket til future- og challenger-livet 
i foråret 2009. I en alder af 21 år.  

”Det var det rigtige valg i det vakuum, jeg 
befandt mig i. Ingen tvivl. Jeg er virkelig glad 
for, at jeg efterfølgende har læst og gennem-
ført HF-studiet. Professionel tennis handler 
derimod om, at man ikke siger stop. Frederik 
Løchte Nielsen er et fantastisk eksempel på, 
hvordan kagen skal skæres. Frederik gør det 
fuldt ud og arbejder stenhårdt. Jeg håber, at 
flere danske talenter tør gå i hans fodspor,” 
siger Martin Pedersen, der tilbage i 2005 på-
begyndte sit afsluttende juniorår som seedet 
ved Australian Open.  

”Junior-Grand Slams var sjove at deltage 
i, men de skaber også grobund for en stor 
kontrast. For som senior starter turen i bun-
den af verdensranglisten til bondeturneringer 
i Rumænien. Jeg karikerer det lidt, men man 
går fra et måske femstjernet hotel i New 
York til et dårligt hostel i Østeuropa. Kæmpe, 
kæmpe og kæmpe. Stay in the game. Det er 
enkle råd, jeg giver videre. Husk viljen til at 
arbejde hårdt og husk dig selv i processen. 

Man skal tro på egne evner og ville tennis, 
ellers er projektet håbløst. Jeg smed i øvrigt 
mit sidste juniorår direkte i skraldespanden 
– det anbefaler jeg ikke Mikael Torpegaard 
eller andre. Jeg var teenager, håbløs og på 
kant med forbundet,” siger Martin Pedersen.

Turen ned ad Memory Lane byder naturlig-
vis også på glade smil samt umenneskelige 
oplevelser af positiv karat. 

”Davis Cup-turen til Egypten sidste år, det 
var virkelig stort. Vi leverede en fremragende 
holdindsats under anderledes og specielle 
konditioner. Jeg har to gange afgjort Davis 
Cup-opgør til dansk fordel ved at vinde den 
sidste single. Senest mod Letland og så i 
2009, hvor vi dystede mod Montenegro i 
Lyngby. Specielt sidstnævnte kamp var vigtig 
– det gjaldt nedrykning. Jeg præsterede 
noget af det bedste tennis i hele min kar-
riere. Jeg rammer næppe – nogensinde – det 
niveau igen,” siger Martin Pedersen.             

Flere udfordringer
Tager Martin Pedersen en tur med helikopte-
ren over Tennisdanmark, lander han ikke som 
jubeloptimist. 

”Jeg synes, det er meget ærgerligt, at 
der ikke længere eksisterer et EliteCenter. 
Dengang vi var allerflest i Farum, rykkede 
vi hinanden. I dag er der ikke mange, de 
unge talenter kan beundre, hvis vi undlader 
Caroline Wozniacki, Frederik Løchte Nielsen 
og til dels Philip Ørnø. Caroline og Frederik 
træner næsten aldrig i Danmark, hvilket er 
forståeligt. Det er imidlertid en ond spiral for 
dansk tennis, hvis vi aldrig ser ”vores” bedste 

Sidste 
omgang
24-årige Martin Pedersen deltager i sin sidste Davis Cup-kamp, 
når Danmark og Bosnien-Hercegovina afgør oprykningsfinalen 
i Europa/Afrika Group II i Hillerød. Tennis har og vil altid fylde 
meget i tilværelsen, men Pedersen prioriterer markant anderledes 
fremover. Af Michael Tannis Beck 
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spillere herhjemme,” siger Martin Pedersen 
og fortsætter: 

”Penge i sig selv laver ikke en top 100-spil-
ler, men det hjælper. Det er vist ingen hem-
melighed, at økonomien halter i dansk ten-
nis. Både i forbundet og i klubberne. Findes 
der en klubtræner, som lige har fire timer til 
en enkelt spiller og dennes sparringspartner i 
morgen? Jeg tror det ikke. Klubtrænerne har 
så meget andet, de skal.”   

Martin Pedersen appellerer til, at sam-
arbejdet mellem Dansk Tennis Forbund og 
klubberne kontinuerligt udvikles. 

”Det er skrækkeligt, hvis bare en enkelt 
tennisspiller pludselig står forvirret tilbage i 
midten. Der skal være ensretning og en god 
dialog om, hvilken plan der følges. Alt andet 
er ødelæggende. Jeg ved, at Niklas Rosen-
gren (Elite- og Talentchef i DTF, red.) er yderst 
bevidst om dette. Niklas er en god mand at 
have i forbundet, jeg har selv trænet under 
ham,” siger Martin Pedersen.  

Såvel Niklas Rosengren som enhver anden 
tilskuer har bare at krydse fingre for Dan-
mark og Martin Pedersen i Hillerød den 16.-
18. september.

”Det er stort at spille Davis Cup, og det er 
vildt, at vi potentielt kan rykke op. Vi nyder 
at være sammen, og den skal have fuld 
gas en sidste gang for mit vedkommende. 
Bosnien-Hercegovina er klar favorit. Vi er to 
skoleelever, en der arbejder og så Frederik, 
som spiller professionelt. Det bliver svært, 
men rammer vi lige nøjagtig vores weekend, 
slår vi dem,” siger Martin Pedersen.      

Gongongen har lydt. 

www.daviscup.com

Protektor for Dansk Tennis Forbund HKH Kronprins Frederik

Oprykningsfi nale til 
Europa/Afrika Gruppe ITennis

  landskamp

HILLERØD TENNISKLUB
Milnersvej 35c, 3400 Hillerød

PROGRAM 2 singler fredag d. 16. september kl. 15:00,
1 double lørdag d. 17. september kl. 14:00 
og 2 singler søndag d. 18. september kl. 13:00.

BILLETTER købes ved indgangen.
Fredag kr. 100,- • Lørdag kr. 80,- • Søndag kr. 100,- 
Partoutkort kr. 175,- • Gratis entré for børn under 15 år.

Dansk Tennis Forbund • www.tennis.dk • dtf@tennis.dk 

Danmark vs
Bosnien-Hercegovina
16.-18. september 2011

DANMARK 
– bruttotrup 
medio august 
Frederik Løchte Nielsen
Født: 27. august 1983, 28 år.
Dansk klub: Lyngby.
Spillehånd: Højre.
Professionel siden 2003. 
Verdensranglisteplacering medio august: 
191 (single), 100 (double). 
Davis Cup-spilledebut: April 2003 mod 
Tunesien i Hillerød. 
Davis Cup-statistik: Single (W/L) 17/11, 
double (W/L) 10/6, total (W/L) 27/17.

Martin Pedersen
Født: 15. juni 1987, 24 år.
Dansk klub: KB.
Spillehånd: Højre.
Amatør. 
Verdensranglisteplacering medio august: 
Ingen (single), ingen (double). 
Davis Cup-spilledebut: Juli 2006 mod 
Rwanda i Botswana. 
Davis Cup-statistik: Single (W/L) 8/7, 
double (W/L) 3/2, total (W/L) 11/9.

Thomas Kromann
Født: 1. juni 1987, 24 år.
Dansk klub: KB.
Spillehånd: Venstre.
Amatør. 
Verdensranglisteplacering medio august: 
Ingen (single), ingen (double). 
Davis Cup-spilledebut: Juli 2008 mod 
Sydafrika i Johannesburg. 
Davis Cup-statistik: Single (W/L) 1/1, 
double (W/L) 3/0, total (W/L) 4/1.

Søren Wedege
Født: 7. september 1989, 22 år.
Dansk klub: Lyngby.
Spillehånd: Højre.
Amatør. 
Verdensranglisteplacering medio august: 
Ingen (single), ingen (double). 
Davis Cup-spilledebut: Juli 2010 mod 
Egypten i Kairo. 
Davis Cup-statistik: Single (W/L) 1/1, 
double (W/L) 0/0, total (W/L) 1/1.

Davis Cup-kaptajn: Kenneth Carlsen, 
38 år, vandt tre singletitler på ATP 
Touren i løbet af karrieren, aktiv på DC-
landsholdet i perioden 1992-2007.  
Davis Cup-træner: Morten Christensen, 
46 år, aktiv på DC-landsholdet i perioden 
1986-1995.  
Trainer/massør: Jeppe Anker Sindal.
Elite- og Talentchef: Niklas Rosengren.

Bosnien-
Hercegovina
Amer Delic, 29 år (nummer 228 på ver-
densranglisten medio august – højeste 
placering = 60).
Mirza Basic, 20 år (384/347).
Aldin Setkic, 23 år (437/309).
Tomislav Brkic, 21 år (558/557).
Ismar Gorcic, 28 år (795/443). 
Kaptajn: Daver Vranic  

Referee: Norbert Peick, Tyskland.

Danmark og Bosnien-Hercegovina har 
mødt hinanden en gang tidligere i 
DC-sammenhæng. Det skete i Kairo i 
Europa/Afrika Group III i 2005. Danmark 
vandt 2-1 med blandt andet Frederik 
Løchte Nielsen på holdet.  

Davis Cup i 2011
1. runde (Europa/Afrika Group II), fredag 
den 4. marts – søndag den 6. marts: 
Danmark – Monaco 3-2.
2. runde (kvaldyst til oprykningskamp), 
fredag den 8. juli – søndag den 10. juli: 
Danmark – Letland 3-2. 
3. runde (oprykningskamp til Europa/
Afrika Group I), fredag den 16. september 
– søndag den 18. september: 
Danmark – Bosnien-Hercegovina.  
Der trækkes lod til Davis Cup 2012 ons-
dag den 21. september 2011 i Bangkok. 

Program
Fredag den 16. september kl. 15.00: 
2 singler.
Lørdag den 17. september kl. 14.00: 
1 double.
Søndag den 18. september kl. 13.00: 
2 singler.

Billetter
Dagsbillet fredag: 100 kr.
Dagsbillet lørdag: 80 kr.
Dagsbillet søndag: 100 kr.
Partoutkort til alle tre dage: 175 kr.
Børn under 15 år: Fri entré.

Kids Day
Kids Day afvikles tirsdag den 13. septem-
ber kl. 16.00-18.00 i Hillerød Tennisklub, 
Milnersvej 35c, 3400 Hillerød. Kom og 
træn med det danske landshold og få en 
autograf. 

”Eksperternes” bud
Karina Ildor Jacobsgaard: 3-2. ”Forhåbent-
lig holder fysikken for de danske spilleres 
vedkommende.”  
Hanne Skak Jensen: 3-2. ”Doublen bliver 
afgørende, og den vinder vi.”
Søren Højberg: 2-3. ”Det er muligt, men 
næppe sandsynligt, at vi vinder doublen, 
som – tror jeg – bliver afgørende.” 
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Et klubhus i et plan, brede gangarea-
ler, flere armstøtter, skridsikre fliser 
og to nyrenoverede hardcourtbaner. 

Forholdene i Allerød Tennisklub og Allerød 
Tennispark er lige i skabet for kørestolsten-
nisspillere. 

Allerød Tennisklub har også status af 
landets førende forening i kørestolstennis-
regi. Konkurrencen i den henseende kan 
imidlertid ikke kaldes stor. 

Sidstnævnte faktum ærgrer formand i 
Allerød Tennisklub, Lisbet Pals Svendsen, der 
i dette interview opfordrer tennisklubberne 
i det ganske land til at slippe berøringsang-
sten for kørestolstennis. 

”Væk med berøringsangsten, det er mit 
væsentligste budskab. Det er kun benene, 
der ikke fungerer hos kørestolstennisspillere. 
De er selvhjulpne og seje mennesker med et 
drive og en energi, der vil tilføre en masse 
positivt i ethvert klubmiljø,” siger Lisbet Pals 
Svendsen. 

Ingen hindringer for tennis på hjul
Selvom Allerød Tennispark tager højde for 
de fleste udfordringer, en kørestolsbruger 
potentielt ruller ind i, er mindre komforta-
ble rammer og gængse grusbaner ingen 
hindring for tennis på hjul. 

Allerød Tennisklub har haft en heftig køre-
stolstennisaktivitet siden midten af 90’erne. 

Det var først i perioden efter, det ”gamle” 
klubhus nedbrændte i 2007, at bestyrelsen 
for alvor optimerede adgangsforhold samt 
toilet/baderum.         

”Vi skulle ”bygge” et nyt klubhus fra 
bunden, så det var ganske naturligt at ind-
drage kørestolstennisspillernes ønsker. Vi 
har i dag medlemmer, der bor i eksempelvis 
Glostrup, Hillerød og på Amager. Det er 
altså mennesker, som ikke bare sætter sig 
hen. De kører langt for at spille kørestol-
stennis. Klubben er deslige blevet ”hjem-
sted” for seks meget træningsivrige børn 
med rygmarvsbrok. Jeg mener, det er sundt 
og kan have en opdragende effekt, at han-
dicappede og raske unge mennesker træner 
sammen,” siger Lisbet Pals Svendsen.         

Allerød, Odense og Tilst ved Aarhus er de 
få byer, hvori kørestolstennisspillerne hyp-
pigst konkurrerer. 

”Flere klubber får forhåbentlig øjnene op 
for kørestolstennis. Der foreligger et med-
lemspotentiale. Jeg ved, at interessen for 
kørestolstennis er til stede blandt krigsvete-
raner. Jeg påtænker selv at tage kontakt til 
Veteranhjem København for at promovere 
kørestolstennis,” siger Lisbet Pals Svendsen.

Væk med berøringsangsten

Kørestolstennisspiller 
hædret med Kurt Nielsen 
Pokalen

Krydser fingre for PL-deltagelse
Skal dansk kørestolstennis repræ-

senteres ved de Paralympiske Lege 
2012 (handicap-OL) i London, kræ-

ver det, at Kenneth Kammersgaard snart 
bliver sin albueskade kvit. Turneringerne, 
hvori det er muligt at optjene kvalifikati-
onspoint, afvikles nemlig allerede.  

Landstræner Morten Halvorsen tror 
endnu på projektet. 

”Det er selvfølgelig ikke optimalt at 
være skadet i begyndelsen af en kvalifi-
kationsperiode. Der skal ikke gå meget 
galt i de turneringer, Kenneth fremad-
rettet deltager i. Det er de ni bedste 

resultater fra maj i år til maj næste år, 
som tæller i regnskabet,” siger Morten 
Halvorsen.       

Kenneth Kammersgaard var i øvrigt 
aktiv ved de Paralympiske Lege 2008 i 
Beijing. Dengang kom PL-billetten i hus 
via et wildcard. Kenneth Kammersgaard 

blev besejret i første runde af en konkur-
rent fra Sri Lanka. 

I anledning af de netop afviklede danmarks-
mesterskaber i kørestolstennis på Colop-
last-banerne i Allerød Tennispark tildeltes 
Malene Olesen Kurt Nielsen Pokalen 2011. 
Malene Olesen modtog hæderen på bag-
grund af en flot turneringssejr i Zagreb, 
træningsflid samt et stort engagement i 
Landsudvalget for Kørestolstennis. Malene 
Olesen koordinerer eksempelvis landssamlin-
ger og fungerer som vellidt mentor. 
Afdøde Kurt Nielsen – alle tiders største 
tennisnavn herhjemme – har skænket en 
af mange vundne pokaler i ønsket om at 
anerkende kørestolstennis i Danmark.  

Kurt Nielsen Pokalen 2011 blev overrakt af 
Kurt Nielsens enke, Helle Nielsen. 
Formand for Dansk Tennis Forbund, Henrik 
Klitvad, formand for Dansk Handicap 
Idræts-Forbund, Karl Vilhelm Nielsen, sous-
chef i Realdania, Carsten Kjær Sørensen og 
Market Manager hos Coloplast, Anne Føns, 
deltog ligeledes i præmieceremonien.

Finaleresultater fra DM i kørestolstennis 2011

HS: 	Christoffer Holmer (Odense) – Christian Johansen (Allerød) 63 62

DS: 	Malene Olesen (Allerød) – Jytte Kilstrup (Allerød) 75 46 76(5)

HD: 	Christian Johansen (Allerød)/Allan Sonne (Allerød) – Christoffer Holmer (Odense)/Jan Brønnum  
	 (Allerød) 62 61

DD: 	Christina Sørensen (Allerød)/Jytte Kilstrup (Allerød) – Malene Olesen (Allerød)/Louise Willerslev  
	 (Allerød) 61 61

MD: 	Malene Olesen (Allerød)/Christoffer Holmer (Odense) – Jytte Kilstrup (Allerød)/Allan Sonne  
	 (Allerød) 61 62

Formand i Allerød Tennisklub, der er centrum for kørestolstennis i Danmark, Lisbet Pals Svendsen, appellerer 
til, at flere klubber for alvor inviterer kørestolstennisspillerne inden for i varmen. Af Michael Tannis Beck
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Fem gode råd til klubber, der kunne tænke sig at 
udvide tilbuddene til kørestolstennisspillere

Tænk praktisk. Hvad er det ved de eksisterende faciliteter, der fortsat vil 
kunne bruges, og hvad skal eventuelt bygges om/til? Kan et eksisterende 
toiletrum for eksempel gøres handicapvenligt ved opsætning af armstøtter? 
Kan en ændret møblering af klublokalet gøre det mere fremkommeligt for en 
kørestol? Kan der sættes en badestol op i et eksisterende bruserum?

Søg vejledning. Dansk Handicap Idræts-Forbund, Landsudvalget for Kørestol-
stennis og de klubber, der p.t. har kørestolstennis på programmet, Odense, 
Tilst, Allerød, hjælper meget gerne med bl.a. rekruttering og fastholdelse af 
kørestolsmedlemmer. Derudover er der hjælp at hente med hensyn til det 
rent byggemæssige hos Statens Byggeforskningsinstitut (Tilgængelighed for 
Alle).

Tænk plads. Hvis der skal bygges om/til, så vær opmærksom på god plads. 
Kan to kørestole passere hinanden i gangarealet? 

Tænk finansiering. Der eksisterer fonde, som gerne støtter projekter af denne 
art. Eksempelvis Lokale- og Anlægsfonden. Den lokale kommune ønsker 
måske også at give et tilskud.  

Glæd jer. I får mulighed for at rekruttere medlemmer, der er aktive, trænings-
ivrige og glade for at dyrke idræt.

Malene Olesen får overrakt 
Kurt Nielsen Pokalen af 
Helle Nielsen. Primus motor 
for DM i kørestolstennis, 
Jørgen Warberg, er manden 
i midten. Foto: Allerød Nyt



Dansk tennis forbund22

Det vil være forkert at skrive, at 
dansk tennis væltede sig i suc-
ceshistorier over sommeren, hvor 

diverse ungdomslandshold deltog i EM-
kvalifikationskampe. 
Danmark var ikke repræsenteret i et ene-
ste slutspil, et faktum, der ærgrer Elite- og 
Talentchef i Dansk Tennis Forbund, Niklas 
Rosengren.

”Ligegyldigt hvordan vi vender og 
drejer tingene, så er det resultaterne, 
der tæller i sidste ende. Jeg er godt klar 
over, at der forefindes hård international 
konkurrence, men vi må konstatere, at 
vi har udfordringer nok. Den kommende 
juniorlandstræner og jeg er tovholdere i en 
proces, som forhåbentlig højner niveauet. 
I tæt samarbejde med spillerne, forældre, 
klubtrænere, klubber og de fire unioner,” 
siger Niklas Rosengren, hvis roser er få. 

”Det er vel kun Mikael Torpegaard, som 
stikker ud på det seneste. Mikael gjorde 
det fornuftigt ved EM Individuelt i U18, og 
han slår hyppigt nogle af de bedste senio-
rer i danske turneringer. Mikael arbejder 
hårdt og målrettet. Mikael har indset, at 
der kun sker fremskridt, hvis man evner at 
tage et ansvar. Alt dette betyder, at Mikael 
er klar til deltagelse i junior Grand Slam-
turneringer i 2012, ligesom han banker på 
i Davis Cup-regi,” siger Niklas Rosengren 
og fortsætter:     

”Simon Friis Søndergaard har i en læn-
gere periode været plaget af skader, men 
viste sit talent under ungdoms-OL, og Ben-
jamin Hannestad lavede gode resultater i 
foråret. Ellers markerer vi os ikke synderlig 
i de bedste internationale kategorier.”

Fokus på fysisk træning   
Niklas Rosengren tiltrådte i DTF den 1. 
marts i år. Fra starten har han slået til lyd 
for, at den fysiske træning bør optimeres 
samt prioriteres. 

 ”Jeg gentager gerne mig selv. Træning 
skal gøre ondt, før det virker. Fysisk træ-
ning behøver ikke være komplekst. Det 
skal bare gennemføres. Jeg er ikke sikker 
på, at alle de danske talenter, jeg foreløbig 
har haft en dialog med, reelt ved, hvad 
der kræves for at slå igennem på verdens-
plan. Genveje findes i hvert fald ikke. De 
væsentligste kodeord er vilje og målbe-
vidsthed,” siger Niklas Rosengren.     

Også klubtrænerne besidder et ansvar 
i relation til danske talenters manglende 
fysiske formåen. 

”De enkelte klubtrænere er spillernes 
nærmeste sparringspartnere. Hvis de råd 
og den vejledning, vi kommer med fra for-
bundsside, ikke følges op af klubtrænerne 
i dagligdagen, så hjælper det lige vidt. 
Klubtrænerne har deslige et stort ansvar 
for, at spillerne ikke brænder ud i løbet 
af en sæson. Nogle af vores unge spillere 
deltager simpelthen i for mange turnerin-
ger, hvilket ikke gavner udviklingen,” siger 
Niklas Rosengren.    

Kig venligst på pyramiden i nærhe-
den. Ansvaret for talentudviklingen i 
dansk tennis er delt mellem klubber, 

unioner og forbundet, mens Team Dan-
mark konstant kommer med indspark fra 
sidelinjen.  

Som seneste skud på stammen – i øn-
sket om at optimere den røde tråd – skal 
nævnes, at der over efteråret indkaldes til 
diverse U12-samlinger. 

Dansk Tennis Forund, Sjællands Tennis 
Union, Københavns Tennis Union og Jyl-
lands Tennis Union er enige om konceptet, 
som blandt andet har til simpelt formål 
at lade spillere fra hele landet mødes til 
kvalitative træningssessioner.  

Konceptet ligger helt i tråd med den 
strategi, der blev indført på Elite- og Talent-
området i 2010.   

Fyns Tennis Union forventes at tilslutte 
sig U12-planerne senere.     

”Klubberne på Fyn og FTU prioriterer 
p.t. anderledes. Desværre,” siger Elite- og 
Talentchef i DTF, Niklas Rosengren.     

”Den nye juniorlandstræner får hovedan-
svaret for gennemførelsen af samlingerne 
samt kontakten til de unionstrænere, der 
vil virke på banen. Vi ønsker at danne os et 
solidt overblik over talentmassen i de yngre 
årgange. Unionerne og DTF har fundet res-
sourcer til glimrende aktivitetsprogrammer, 
hvilket vi er meget glade for. Vi lægger ud 
med kick off-camps i U12 primo oktober, 
og det er hensigten at indkalde U10-talen-
ter i 2012,” siger Niklas Rosengren. 

Unionstrænerne er Mark Frøslev (JTU, i 
aktion på billedet), Emil Bødker og Ulrich 
Secher (SLTU/KTU).   

Der vil være hektisk aktivitet i og omkring 
Hillerød Tennisklub i dagene 16.-18. septem-
ber. Mens Davis Cup-herrerne kæmper inden 
døre, afgøres SEB Talent Cup på grusbanerne 
i det nordsjællandske. SEB Talent Cup er en 
invitationsturnering, hvor deltagerne først 
duellerer i puljer. 
Semifinaler, kampen om tredjepladsen samt 
finalen i drenge- og pigerækken afvikles 
søndag den 18. september.
De to vindere modtager hver et gavekort på 
10.000 kroner, som skal bruges på turne-
ringsaktivitet i udlandet. Alle deltagere indlo-

geres samme sted i spilleweekenden.  
Drenge: Simon Friis Søndergaard (Birkerød), 
Maxim Landa (Birkerød), Frederik Ørvad 
(HRT), Benjamin Hannestad (Birkerød), 
Johannes Ingildsen (KB), Christian Sigsgaard 
(Gentofte), Nikolaj Katic (KB), Kasper Elsvad 
(KB).
Piger: Martine Ditlev (TC Odense), Julie Noe 
(KB), Ulrikke Høyer (KB), Emilie Francati (Gen-
tofte), Emma Rønholt (Gentofte), Frederikke 
Svarre (Hillerød), Simone Alipieva (KB), Emilie 
Vesten Håkansson (HIK).

Tennisskole 6 – 10 år
Play & Stay Rød, Orange og Grøn

Unions og nationale samlinger
U10 og U12

Generel spillerudvikling
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ansvarsfordeling

U14 – U18 

Elitespillere

Fed /
Davis Cup

U12-samlinger 
på trapperne
Sjællands Tennis Union, Københavns Tennis Union og Jyllands Ten-
nis Union er kommet på banen i talentudviklingen af de yngste 
årgange. Elite- og Talentchef i Dansk Tennis Forbund, Niklas Rosen-
gren, forventer, at Fyns Tennis Union tilslutter sig ”den røde tråd”.
Af Michael Tannis Beck

Plads til forbedringer…
Elite- og Talentchef i Dansk Tennis Forbund, Niklas Rosengren, 
ærgrer sig over ungdomslandsholdenes halvsløje resultater i som-
merperioden. Og Rosengren er bestemt ikke imponeret, når det 
specifikt kommer til hjemlige talenters fysiske formåen.   
Af Michael Tannis Beck 

16 ungdomsspillere udtaget 
til SEB Talent Cup i Hillerød
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”Niels Persson har stået i spidsen for administrationen i en lang årrække. 
Først som generalsekretær og senest som direktør i forbundet. Niels har 
altid været en dygtig og pligtopfyldende embedsmand, hvis hjerte banker 
for tennis,” siger formand for DTF, Henrik Klitvad.

DTF’s bestyrelse påbegynder nu arbejdet med at finde profilen, der frem-
adrettet skal bestride lederposten på det administrative niveau. 

Et rekrutteringsbureau inddrages i den kommende ansættelsesproces.

Direktør Niels Persson har 
opsagt sin stilling i Dansk 
Tennis Forbund
Efter godt 19 år som direktør i Dansk Tennis Forbund fratræder 
Niels Persson – efter eget ønske – sin stilling per 31. juli 2012.

Atter to spor ved 
Nationalt Tennisseminar 
Dansk Tennis Forbunds Nationale Tennisseminar løber i 
2012 af stablen lørdag den 21. januar på Hotel Ny-
borg Strand. Konceptet indeholder fællesoplæg samt 
foredrag rettet mod såvel klubledere som trænere. Af 
Michael Tannis Beck

Har du husket at sætte kryds i kalenderen lørdag den 21. januar? 
Hotel Nyborg Strand danner denne dato ramme om det Nationale 
Tennisseminar, der i 2012 indeholder fællesoplæg samt foredrag ret-
tet mod såvel klubledere som trænere. 

”Men det er også muligt at krydse henover afhængig af interes-
ser,” påpeger klubudviklings- og uddannelseskonsulent i DTF, Line 
Lauridsen.

”Alle skal have noget ud af vores seminar – både små, mellemstore 
og store klubber, trænere, bestyrelsesmedlemmer samt øvrige klub-
folk,” supplerer hun.

Det endelige program for Nationalt Tennisseminar 2012 præsente-
res i november-nummeret af TennisAvisen.

”Fokus er blandt andet på Dansk Tennis Forbunds bestyrelses nye 
femårsplan, det aldersrelaterede træningskoncept (ATK), Tennis 10, 
Voksenintroduktion, Tennissportens Dag og lokalt sponsorarbejde,” 
afslører Line Lauridsen. 

Tilbage på skolebænken 
Ti tennisentusiaster skal her i efteråret tilbage på skolebænken 
for ”at læse” det endelige certifikat som diplomtræner i hus. 
Kursisterne tog modulerne under Danmarks Idræts-Forbund i 
enten 2009, 2010 eller 2011. 

Over to weekender står der nu tennisspecifikke ting på pro-
grammet. Det drejer sig om biomekanik, avanceret slagteknik, 
fysisk træning, taktik og matchanalyse.   

Blandt andet den anerkendte tekniktræner Ernst Larsson fra 
Sverige vil undervise.  

Selvom det ikke er obligatorisk, giver Dansk Tennis Forbunds 
del af diplomtræneruddannelsen også mulighed for at deltage 
i et symposium i Stockholm, hvor det svenske tennisforbund 
samler forskellige oplægsholdere.

Hvor høj latinomusik bestemt ikke er velhørt 
under en tenniskamp, har det en anderledes 
vigtig rolle, når der står zumba på program-

met. 
At zumba vitterlig er en sjov og effektiv trænings-

metode inspireret af blandt andet cumbia, salsa, 
reggaeton, merengue og samba, var til at få øje på 
i Hareskov-Værløse Tennisklub onsdag aften den 
17. august. 

Blot fire døgn efter DM Ude-finalerne havde godt 
25 motionister samt zumba-instruktør Nathalie 
Rieben (fysiovel.dk) danset sig til herredømmet over 
Centre Court.      

Selvom koordinationen indimellem svigtede, fik 
eksempelvis 62-årige John Baarts sved på panden. 

John Baarts, der har været medlem i Hareskov-
Værløse Tennisklub i godt 50 år, tænker gerne nyt i 
bestræbelsen på at styrke ånden og medlemstallet i 
foreningen på Ll. Værløsevej.

”Det er en sportsklub, og man skal røre kroppen. 
Det elsker vi alle. Jeg tænkte, at et zumba-arrange-
ment kunne sætte kolorit på tingene. Tre kvarters 
zumba efterfulgt af barbecue-grill med oksesteg, 
kylling, pølser og salater. Det er slet ikke så tosset,” siger John Baarts.       

Alternative arrangementer rykker
Medlemstallet i Hareskov-Værløse Tennisklub lig-

ger i øvrigt ganske stabilt omkring 1.000. Motio-
nistturneringer og alskens temafester, hvor Café 
Otto leverer maden, prioriteres i den grad.

”Vi har også vinsmagning engang imellem. Vi 
hygger os,” siger John Baarts. 

Uagtet chef for klubudvikling og turnering 
i Dansk Tennis Forbund, Sune Irgens Alenkær, 
næppe bliver verdensmester i zumba, finder han 
det fremragende, at flere og flere tennisklubber tør 
integrere forskelligartede motionsformer/under-
holdning. 

”Traditionel vanetænkning holder ikke. Skal 
Tennisdanmark udvikle sig, er alternative arrange-
menter et af flere midler. Tager vi udgangspunkt 
i Idrættens Analyseinstituts store rapport, Tennis 
i Danmark, efterspørger specielt ”klubtennisspil-
leren” aktiviteter med social pondus. Alle tennis-
klubber navigerer i skarp konkurrence med nærved 
tusindvis af andre fritidstilbud. Vi må være fremme i 
skoene,” siger Sune Irgens Alenkær.

Zumba og barbecue 
på Centre Court
Fire dage efter DM Ude-finalerne var Wedege, Garbers, Francati og Grage skiftet 
ud med zumba på Centre Court i Hareskov-Værløse. Flere tennisklubber finder på 
alternative arrangementer for at tiltrække forskellige målgrupper. 
Af Michael Tannis Beck

KB: Banko hver mandag.

Randers Tennisklub: Bridge hver torsdag 
eftermiddag fra kl. 13.30 og tre timer frem.

Støvring Tennisklub: Spil og Spis om 
onsdagen. Integreret del af klublivet. Sponsorer 
betaler det meste.

AGF Tennis: Familieidræt med spisning på 
søndage. Tennis, fodbold og løb.

Andre eksempler
på alternative 
arrangementer
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Kære klubber, hold jer ikke tilbage. 
Udviklingsprojektet i samarbejde mel-
lem Dansk Tennis Forbund og Danmarks 
Idræts-Forbund, Voksenintroduktion, der 
har til formål ”at lokke” travle erhvervsak-
tive samt tennisforældre, kører ufortrødent 
videre i vinterhalvåret. Voksenintroduktion 
samt tilbuddene herunder gælder reelt til 
og med 2013-sæsonen.       

Interesserede klubber skal altså blot kon-

takte projektansvarlig i DTF, Elisabeth M. L. 
Krüger, så kickstartes ønsket om at skaffe 
flere medlemmer. 

Indtil videre har 55 klubber og 648 
kursister stiftet bekendtskab med Voksenin-
troduktion. 

”Nybegynderpakken” indeholder Play & 
Stay-redskaber, ketsjere, bolde, øvelseshæf-
ter og stævnemanualer. 

”Der er ingen begrænsninger i forhold 

til, hvor mange Voksenintroduktions-forløb 
en klub ønsker at etablere per sæson. Det 
handler meget simpelt om at skaffe kursi-
ster i tusindtal. Vi har rigelig med ketsjere 
og grej på lager,” siger Elisabeth M. L. 
Krüger og fortsætter: 

”Det er også muligt at oprette eksempel-
vis firma-hold. Har du minimum ni kol-
legaer, som synes, tennis kunne være sjovt 
at prøve, finder DTF straks en instruktør og 

baner. Prisen er 200 kr. per deltager, hvilket 
dækker fire træningssessioner á hver to 
timers varighed.”   

Interesserede klubber/firmaer konktakt 
venligst: Projektansvarlig for Voksenin-
troduktion i DTF, Elisabeth M. L. Krüger, 
emlk@tennis.dk, +45 61303562.

Voksenintroduktion – også i vintersæsonen

Erfaringer og udsagn fra voksne 
nybegyndere peger på, at netop 
denne målgruppe ikke besidder 
modet til at tilmelde sig gængse 
turneringer i Tennisdanmark. 

Af den grund lanceres koncep-
tet Starter Cup som et ekstra led 
i Voksenintroduktions-forløbene, 
hvor travle erhvervsaktive, ten-
nisforældre og andre nysgerrige 
alligevel mødes. 

”Håbet går på, at alle får en 
fed oplevelse i deres første rigtige 
turnering. Deltagerne på Voksenin-
troduktions-forløbene har nogen-
lunde samme niveau, og ånden er 
venskabelig. Det er ikke nødven-
digt med en masse forudsætninger 
rent spillemæssigt for at deltage i 
Starter Cup-regi. Det vil dog være 

en fordel, hvis spillerne i forvejen 
er introduceret til pointsystemet,” 
siger projektansvarlig for Voksenin-
troduktion i Dansk Tennis Forbund, 
Elisabeth M. L. Krüger.

Starter Cup foregår på en 
rød bane (minitennis, 11 meter) 
med røde tennisbolde, der er 75 

procent langsommere end den 
normale gule tennisbold. 

Der spilles på tid (cirka 15-20 
minutter), og Starter Cup indehol-
der naturligvis bonusrunder for 
dem, som taber de indledende 
opgør. 

Som et ekstra led i Voksenintroduktions-forløbene lanceres konceptet Starter Cup, hvor 
nybegyndere stille og roligt kan kæmpe i turneringer på rød bane med røde tennis-
bolde. Af Michael Tannis Beck

Lørdag den 12. maj 2012 bliver forhåbentlig døgnet, 
hvor enhver dansker svinger en tennisketsjer. Eller næ-
sten.

Målet er i hvert fald, at Tennissportens Dag udvikler 
sig til en årligt tilbageværende begivenhed, hvor klubber, 
unioner og Dansk Tennis Forbund i samhørighed promo-
verer idrætsgrenen over dem alle.

Tennissportens Dag kan eksempelvis bruges som et 
perfekt startskud til forskellige Voksenintroduktions-
forløb. 

Klubbernes traditionelle standerhejsning er ligeledes 
mulig at integrere i Tennissportens Dag. 

Dansk Tennis Forbund udruller mere konkrete idéer og 
PR-materialet senere på året. Følg med på www.tennis.
dk.      

Dansk Tennis Forbund håber, at klubber over 
det ganske land vil tage aktivt del i Tennis-
sportens Dag. Med en fælles indsats er det 
muligt at skabe stor opmærksomhed om 
vores idrætsgren – såvel nationalt som lokalt. 
Af Michael Tannis Beck

Tennissportens 
Dag – lørdag 
den 12. maj 2012

STARTER 
            

CUP
RØD BOLD - LILLE BANE

Starter Cup – en begynder-
turnering på rød bane med 
røde bolde
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Chef for klubudvikling og turnering
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Næste nummer

Entreprenørfirmaet Ehlers ApS
Tlf.: 56503945
Fax: 56510758
E-mail: mail@ehlersaps.dk

HP Tennisanlæg
Tlf.: 59186285
E-mail: info@hptennis.dk

Sport Trading ApS
Tlf.: 75347249
E-mail: sp.tra@teliamail.dk

Play Maker ApS
Tlf.: 35820256
Fax: 35820266
E-mail: email@play-maker.dk

Jagd Nissen Trading A/S
Tlf.: 38105310
Fax: 38105469
E-mail: bjn@jagdnissen.com

Presenco A/S
Tlf.: 75506011
E-mail: info@presenco.dk

Oktober

September

1/10 - 2/10 Grundlæggende Trænerkurser
8/10 - 9/10 Grundlæggende Trænerkurser
1/8 - 3/8 VM Veteranhold; 60+ Tyrkiet
1/8 - 3/8 VM Veteraner individuelt; 60+ Tyrkiet
4/8 - 7/8 ITF – ITF turnering HRT; U18

6/8 - 13/8 Nordiske Veteran Tennis Mesterskaber Helsingfors

3/9 DH Ude; evt. op- og nedrykningskampe
3/9 - 4/9 DH Ude; Medaljespil Elitedivisionen
3/9 - 4/9 DTF Cup Finalestævne

4/9 DH Junior; 7. runde
9/9 - 11/9 DH Junior; Medaljespil U12, U14, U16, U18
9/9 - 11/9 DH Veteran; Medaljespil 40/45, 50/55, 60/65
16/9 - 18/9 SEB Tennis Cup 2011/2012 - Unionsrunde
16/9 - 18/9 SEB Talent Cup
17/9 - 18/9 Grundlæggende Trænerkurser

24/9 - 25/9 Grundlæggende Trænerkurser
Næste nummer

udkommer
Primo november
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